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 ̂ A hétfői nafwal állítólag életbelép az úgynevezett 
fakultatív cenzúra, amelyet hivatalos helyen' úgy ál­
lítanak be, mintha elérkeztünk volna a sajtószabad­
ságnak. legalább az előszobájába. Nem mondhatnánk, 
hogy az uj intézmény minémüsége valami nagyon tisz­
tán állana előttünk; de annál inkább állitiltjuk, 
hogy annak céljai egészen világosak. A fakultatív 
cenzúra ¿zabad elhatározására bízza a lapoknak, hogy 
mely közleményeket mutatják be és,' melyeket ' nem. 
Sőt a sajtószabadságot régi fényében igyekszik , még­
csillogtatni az uj rendszer, amikor azt mondja, hogy 
nem tiltanak ie többé közleményéket, csak tanácsokat 
adnak, hogy megjelenjék-e' valami, vagy se, egyéb- 
kánt azonban az újságnak szuverén joga, hogy • a ta­
nács ellenére is nyilvánosságra hozza mondanivalóját. 
Tulajdonképpen eddig volna a dolog, s ha csak-eddig 
yolna, akkor az t, kellene mondanunk, hogy a - fakulta- 
tiv tanácsokra nincsen szükség, mert ott van a téte­
les sajtótörvény, amelynek mindig módjában volt :'5a 
$ajtóvétségeket ’ megtorolni. A fakultatív cenzúra mellé 
azonban most egy uj cenzúrát is kapunk, amely eddig 
nem volt, vagy ha volt, Csak büntetésként járt lei. 
Ez az úgynevezett előzetes oenzura, ami azt jelenti, 
hogy a lapot megjelenése előtt be kell mutatni az 
ügyészségnek, amely megengedi vagy megtiltja a ter­
jesztést. Az ügyészség tehát az eddigi cenzúra foko­
zottabb jógáit kapja és nemcsak a be' nem mutatott 
közlemények fölött Ítélkezik, de a fakultatív cenzúra 
baráti tanácsainak végrehajtását, vagy végre nem haj­
tását is ellenőrzi. . ,

Már .ezekbőr, a hivatalosan megállapított tényekből 
iá. kétségtelenné válik, hogy; a magyar sajtó, amely 
természetszerűen vágyik a cenzúrától menekülni, “ nem 
gyújthat örömtüzéket ennék ' á sajtószabadságnak. -'A 
burkolt cenzúrának ez a módja még veszedelmesebb, 
mint az, amelylyél eddig állottunk szemben s amely 
követhetett el hibákat,, lehetett tapasztalatlan, lehe­
tett a sajtószabadságnak egyenes visszája, de nyílt, 
álcáílan, bevallott cenzúra volt, Az ország mai hely­
zete, a háborúból és a forradalmakból még csak fél­
lábbal való kilépettségünk még meg is magyarázta 
valahogyan, hogy szükség lehet erre az intézményre. 
De ez ■ a cenzúra, amelyet most a fél-sajtószabadság 
mezébe kívánnak öltöztetni, súlyos, veszedelmet jer 
lent. . v ,

Mi -a ipagunk részéről jóelőre kijelentjük, hogy 
alávetjük magunkat a fakultatív cenzúra minden intéz*

kedésének,' mert a magunk számára más védelmei nem 
látunk. Ezentúl is, mint eddig,, mindén közleményünket 
be fogjuk mutatni a cenzúrának', amelynek tanácsait 
ellentmondás nélkül teljesíteni fogjuk. Miután pedig 
a fakultativ cenzúra tanácsai egész cikkekre fognak 
vonatkozni , és valószínűleg nem fog, mint, eddig so­
rokat törölni, előre is olvasóink elnézését kell kér-i 
nünk, mert a jövőben a Világ még hiányosabb lész, 
mint eddig volt. Mi nem tehetjük ki magunkat és ol­
vasóinkat annak, hogy esetleg: napokon át ne jussa­
nak hozzá megszokott, újságjukhoz és így nem élhe­
tünk. azzál a „szabadsággal“, amelyet most felkínál­
nak nekünk. Köteteket tudunk felmutatni azokból a 
Cikkekből és közleményekből, amelyeket a cenzúra 
a Viláff-ból idők folyamán kihagyott; de a mai poli­
tikai irányzat bármely pregnáns egyéniségének kriti­
kájára menjük bízni, hogy vétettünk-e csak egyetlen 
stírban is az' államérdek ellen.

Bennünket tehát bem feszélyez ilyen szempontokból 
a cenzúra fenntartása. Ezzel szemben azonban nem is- 
íherhetjük el a 'sajtószabadság Visszaállításának azt a 
módot, • ■ amélyivei most kísérleteznek.- De - nincs is 
szüksége a rendszernek az ilyen eszközökre, amikor a 
maga sájtóján kívül tulajdonképpeni ellenzéke alig van. 
Ha a cenzúrát mindenáron fenn akarják tartani, vagy 
fenn kell tartani, mert a sajtószabadság visszaállítá­
sának, a kormány véleménye szerint, nincsenek meg 
még az előfeltételei, akkor sem ez a megoldási mód, 
hanem az, ' hogy a cenzúrát jobbá, szakszerűvé kell 
tenni. Nekünk semmi kifogásunk sem lenne például 
olyan cenzúra ellen, amelyben a túlsó oldal újságírói 
ülnének és döntenének, mert azok legalább tudják, 
hogy'mi ‘az, amit'ók maguk sem. Itnak meg. kdapjaik* 
bán és igy nem tanácsos, hogy más lapokban is meg-« 
jelenjék. Az a mód azonban, amelyet most készülnek 
használatba venni, éppen az ellenkezőjét fogja jelen-t 
teni és a tanácsot nem kérők, de kebelbeliek, igen 
nagy előnyöket fognak majd élvezni velünk szemben, 
akik kényszerültnek érezzük magunkat minden sor 
Írásunkról tanácsot kérni és a tanácsot megfogadni. 
Ezek azok az okok. amelyek miatt mi aggodalommal 
fogadjuk a fakultativ cenzorát és amelyek miatt ismé­
telten is olvasóközönségünk elnézését kérjük. A mi 
közönségünk meg fogja érteni, hogy a mi kezünket 
niég jobban megköti az uj szabadság, amely lehet pa-j 
rádés elhatározás, a mi szemünkben azonban a meg-i 
kötöttsécmek csak egy uj formája.


